
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung   
   

Sitzung am   Mi$woch, 04.06.2025  Beginn   19.45 Uhr   

als   Präsenzveranstaltung im 
Kirchenkeller Hilzingen 

Ende   21.35 Uhr   

Sitzungsleitung   Dr. Claudia Mutschler  Protokoll   Simone Egle   

   
Anwesenheit:   
 
Pfarrgemeinderatsmitglieder: 
Engelbert Dreher, Karola Dreher, Simone Egle, Klemens Graf, Heidi Hertrich, Natascha Jäckle, Elisabeth 
Jäger, Dr. Joachim Kaiser, GemeindereferenOn Simone Meisel, Friedhelm Meßmer, Oliver Müller, Dr. 
Claudia Mutschler, Ralf Oßwald, Michaela Riede, Egon Scherer, Marco Stemmer, Pfarrer Albert Striet 
 
entschuldigt: 
Sabine Grambach, Maria Harder, Petra Mischke, Viktorija Wirtensohn 
 
  

      verantwortlich   

1.   Eröffnung und Begrüßung   
   

   

   Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler eröffnet die heuOge 
Pfarrgemeinderatssitzung und begrüßt alle Anwesenden.  

   

2.   Impuls, EinsEmmung  
  

   

   Den heuOgen Abend beginnen wir mit der Verabschiedung unserer 
GemeindereferenOn Simone Meisel.  
Simone Meisel beendet Ihre TäOgkeit nach 18 Jahren in unserer 
Seelsorgeeinheit, um sich einer neuen beruflichen Herausforderung zu 
stellen. Sie wird die Nachfolgerin von PastoralreferenOn Waltraud Reichle 
(Seelsorgerin im Hegau-Bodensee-Klinikum), die ihren pastoralen Dienst 
im November 2025 beenden wird.  
Mit einem lachenden und einem weinenden Auge stoßen wir mit einem 
Glas Sekt an und wünschen Simone alles Gute für Ihren weiteren Weg. 
Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler überreicht als Geschenk im 
Namen des Pfarrgemeinderates das neu erschienene Buch unseres 
Papstes Leo XIV. 
   

   



3.   Regularien   
   

   

  1. Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2. Die Tagesordnung wurde genehmigt. 
3. Das Protokoll der PGR Sitzung vom 

02.04.2025 wurde einsOmmig 
genehmigt 

  

  

4.  Infos aus dem SEIungsrat 
 

  

  Herr Pfarrer Albert Striet informiert uns über die Beschlüsse der letzten 
SOfungsratssitzung vom 21.05.2025. Das Protokoll wurde an die PGR-
Mitglieder per E-Mail verschickt.  

 
 

  

5. Jahresabschluss und Schlussbilanz 2024 
 

 

 Der Jahresabschluss 2024 der Röm.-kath. Kirchengemeinde 
Hohenstoffeln-Hilzingen liegt uns als Beschlussvorlage vor. Die 
Unterlagen wurden uns rechtzeiOg vor unserer PGR-Sitzung von der 
Verrechnungsstelle Singen übermi$elt.  
Der Jahresabschluss und die Schlussbilanz 2024 wurden in der heuOgen 
Sitzung von den PGR-Mitgliedern einsOmmig beschlossen, keine 
GegensOmme, keine Enthaltung.  
 

 

6. Pfarreirat neu: wir brauchen 2 Kandidaten  

 Wir sind immer noch auf der Suche nach zwei Kandidaten für die 
Mitwirkung im Pfarreirat neu. Es ist nicht zwingend notwendig, dass diese 
aus den Reihen des jetzigen Pfarrgemeinderats kommen. Wir müssen 
akOv auch Personen ansprechen, die sich in unseren neuen 
Gemeindeteams engagieren.  
Die Abgabe der Namen für die Kandidaten ist am 23.08.2025. 
 
Leider hat sich bis jetzt noch niemand auf die ausgeschriebene Stelle der 
GemeindereferenOn beworben.  
 

 

7. ASA-Sitzung Ergebnisse- Marco und Freddy  



 Marco Stemmer und Freddy Meßmer berichten uns aus der ASA-Sitzung 
(Arbeitsschutzausschuss). Hier werden Anliegen des Arbeitsschutzes und 
der Unfallverhütung besprochen.  
Marco Stemmer erklärt uns die Vorschrifen und dass eine Unterweisung 
der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter (Meßmer, Sekretärinnen etc.) 
stahinden muss, um eine Gefahrenlage zu vermeiden.  
Aufstellung eines Sicherheitskonzepts.  
Evtl. besteht die Möglichkeit, weitere Daten hierzu auf der Homepage der 
Verrechnungsstelle zu bekommen.  
Marco Stemmer wird sich mit dem Thema auseinandersetzen. Dieses 
werden wir in der nächsten Sitzung nochmals aufgreifen.  
 

 

8. Gemeindeteam- Gründung für SchlaW und Weiterdingen?   

 Natascha Jäckle berichtet, dass in Schla$ ein neues Gemeindeteam von 5 
Mitgliedern gegründet wurde. Von weiteren 3-4 Personen steht die 
Rückmeldung noch aus.  
Carola Dreher berichtet, dass das neue Gemeindeteam in Weiterdingen 
aus 12 Personen besteht. Der Einführungsgo$esdienst findet am 
15.06.2025 sta$.  
 

 

9. Ministranten gestalten schriWweise die Leitungsübergabe  

 Aufgrund ihres zeiOntensiven Studiums wird Julia Stemmer schri$weise 
die Leitung als OberministranOn an Anna Wieser abgeben, die bereits 
einen Gruppenleiterkurs absolviert hat. Die Aufgaben werden nach und 
nach übergeben, sodass dies alles reibungslos abläuf.  
 

 

10. Helferfest am 11.07.2025 – Bewirtung, Einkauf, Auf- und Abbau, 
gemeinsames Singen mit Band 

 

 Unser diesjähriges Helferfest findet am 11.07.2025 auf dem 
Magdalenenhof von Fam. Thomas Hägele in gewohnter Weise sta$.  
 
Heidi Hertrich wird sich mit Maria Harder absOmmen bezüglich Einkauf. 
Bis jetzt haben wir 9 Anmeldungen, wobei der Anmeldeschluss Ende Juni 
ist. Evtl. spielt die neu gegründete Band an diesem Abend.  
 

 

11. Berichte aus den Gemeindeteams  

 Ralf Oßwald berichtet, dass alle Sprecher der Gemeindeteams in einer 
WhatsApp Gruppe miteinander vernetzt sind.  
 

 



Elisabeth Jäger berichtet vom Gemeindeteam Binningen. Als Anregung, 
Anliegen sollte man sich nicht nur digital vernetzen, sondern auch 
gemeinsam unterstützen bei den Veranstaltungen wie Fonleichnam, 
Kirchweih etc. Es darf kein Konkurrenzdenken entstehen.  
 
Marco Stemmer berichtet aus dem Gemeindeteam Hilzingen 
 
Oliver Müller berichtet aus dem Gemeindeteam Duchtlingen 
 
Evtl. wäre es sinnvoll, Kompetenzteams für verschiedene Veranstal-
tungen zu gründen wie Helferfest etc.  
Hierzu Gedanken sammeln und aufschreiben bis zur nächsten PGR 
Sitzung im Herbst.  
 

12. Verschiedenes, Wünsche, Anträge  

 Ralf Oßwald berichtet uns über die bevorstehende Wahl zum Pfarreirat 
(19.10.2025, Kirchweih)  
Kirchweih-Samstag Wahlbüro Foyer Schule einrichten 
zusätzliches Wahllokal am Kirchweih-Sonntag im Kindergarten Weiter-
dingen 
Die Frage war nach einem Go$esdienst am Wahlsonntag in Weiterdingen. 
Herr Pfarrer Albert Striet klärt es ab, findet aber eine „Doppel-
veranstaltung“ eher nicht sinnvoll, da um 9 Uhr ein Kirchweihgo$esdienst 
in Hilzingen stahindet.  
 
Weitere Infos in der nächsten PGR-Sitzung. 
 

 

    
 

Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler schließt unsere heuOge PGR Sitzung um 21.35 Uhr  
  

Simone Egle, Schrifführerin   


